
Hévízi gázló

Tudományos neve
Hydrocotyle ranunculoides L. f.
Szinonim elnevezés: Hydrocotyle adoënsis Hochst., Hydrocotyle americana Walt., Hydrocotyle batrachioides DC., Hydrocotyle
cymbalarifolia Muhl., Hydrocotyle natans Cirillo, Hydrocotyle nutans G. Don ex Loudon

Elterjedése, behurcolás módjai
A növény eredeti elterjedési területe máig nem tisztázott – a legtöbb forrás Észak-Amerika délkeleti részét és Közép-
Amerikát jelöli meg, de valószínűleg Dél-Amerikában is őshonos. Az Óvilág és Óceánia számos országába behurcolták;
jelentős inváziós növény Nyugat-Ausztráliában, Afrikában (Kenya és Uganda), Európán belül Belgiumban, az Egyesült
Királyságban, Hollandiában, Írországban és Németországban. Megtalálható Franciaország, Olaszország, Szardínia és Szicília
területén is. Magyarországon a 2000-es évek közepén jelent meg a Tapolca-patakban, ahonnan az elmúlt évtized során
történt, visszaszorítására irányuló beavatkozások következtében sem 2019-ben, sem 2020-ban nem kerültek elő állományai.
2017-ben a tatai Fényes-fürdő kifolyójában is fellelték; jelenleg a Hévízi-tóban is élnek egyedei (lásd térkép). Akváriumi
dísznövényként került őshazáján kívülre, de terjedésében fitoremediáció (a vízszennyezés utáni helyreállítás) céljára történő
alkalmazása is közrejátszik.

Élőhelye
Számos különböző vizes élőhelyen (tavak, lassan áramló vizek, mocsarak, kubikgödrök, árkok) képes megtelepedni, ahol nem
kell versengenie más vízinövényekkel, és a hőmérséklet, valamint a fényviszonyok is optimálisak számára. Nem kedveli az
árnyékos élőhelyeket.

Megjelenése, szaporodása
Az ernyősök családjába (Apiaceae) tartozó, kistermetű, kúszó szárú vízinövény. Szára 3–5(–10) mm vastag, a szártagok
15–40 mm hosszúak, a szárcsomók legyökerezők. Vese alakú levelei felemelkedőek, nyélen ülők. A levélnyél hossza a víz
mélységétől függően akár a 40 cm-t is elérheti; a sűrű gyökérszövedék és a szár 50 cm mélyre is hatolhat a vízben. A
levéllemez vese alakú, vékony, széle csipkés, 2–6 kisebb és az alapjánál egy mélyebb bevágással. A levél mérete erősen
változó, 20–45 mm-től akár 100–150 mm-ig terjedhet. Apró, 3 mm-es krémszínű virágokat tartalmazó, ernyőben álló
virágzatai a szárcsomókból erednek, mindig a levelek szintje alatt maradnak. Termése barna, 2x3 mm-es, enyhén bordázott.
Vegetatív úton, hajtásdarabokkal is szaporodik; magjait a víz és a madarak egyaránt terjesztik.



Hatása az őshonos élővilágra, gazdasági és humán-egészségügyi hatásai

Határozóbélyegei
A Hydrocotyle nemzetség fajaira a vese vagy pajzs alakú levél és a kúszó, a csomókon legyökerező szár jellemző.
A hévízi gázló (H. ranunculoides) igen hasonló a lápi gázlóhoz (H. vulgaris), a nemzetség hazánk területén őshonos, jó
természetességű lápréteken, láperdőkben élő fajához. A hévízi gázló levele vese vagy pajzs alakú, karéjai lekerekítettek,
átmérőjük 40–100 mm, a levélnyél ízesülésénél mély, alapi bevágás található rajta. Szára 5–10 mm vastag. A lápi gázló
levelei ezzel szemben mindig pajzs alakúak, alapi bevágás és karéjok nem találhatóak rajtuk. A levelek mérete és a szár
keresztmetszeti vastagsága az előző taxonéval összevetve jóval kisebb – a levél 20–30 mm, míg a szár 1 mm átmérőjű.
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Megtelepedése esetén tömeges és gyors
elszaporodásra képes, amit vegetatív módon való
terjedése tesz lehetővé. A sűrű növényi szövedék kis
szigeteket képez, melyek sok esetben a hajózó
csatornák és egyéb vízi utak elzáródását, a zsilipek
eltorlaszolódását és az üledékképződés gyorsulását
eredményezik. Ahol megtelepszik, ott a teljes
vízfelszínt képes benőni, akadályozva a víz
természetes gázcseréjét, illetve limitálva a vízbe jutó
fény mennyiségét. A vízi ökoszisztémákra gyakorolt
hatásai közül az őshonos fajok kiszorítása a
legjelentősebb. A turizmus számára okozott károk
jelentős része a vízi sportok (hajózás, úszás)
akadályozásának következménye.

Hydrocotyle vulgaris
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